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DESCRIPCION DE LAS PRACTICAS DE FiISICA 11

PRACTICA No. 1 ESCALAS TERMOMETRICAS

En esta practica, se analizaran los puntos fijos del termometro y los cambios de estado del
agua.

PRACTICA No.2 DILATACION TERMICA.

Se observara en el laboratorio la dilatacion de los cuerpos, en estado sélido, liquido y
gaseoso. Se aplicara el coeficiente de dilatacion en problemas practicos.

PRACTICA No. 3 CAMBIOS DE ESTADO DE LA MATERIA.

En esta practica se observaran los cambios de estado de condensacion, fusion y
evaporacion en el laboratorio de forma sencilla.

PRACTICA No. 4 CALOR ESPECIFICO

Se calculari el calor especifico de un material conocido mediante el uso de un calorimetro.

PRACTICA No. 5 FORMAS DE TRANSMISION DEL CALOR.

Se comprobard en el laboratorio las formas de transmision del calor, conduccion,
conveccion y radiacion.

PRACTICA No. 6 MOVIMIENTO PERIODICO Y OSCILADORES ARMONICOS.
Mediante la medicion del periodo se calculara el valor de la gravedad en la ciudad. Y

mediante la medicion de las oscilaciones de un resorte, el valor de la constante de
elasticidad.

PRACTICA No.7 SONIDO.

Mediante ejemplos sencillos, en el laboratorio, se conoceran las caracteristicas del sonido,
como son timbre y efecto Doppler.



PRACTICA No. 8 REFLEXION Y REFRACCION DE LA LUZ.

En el laboratorio se comprobaran las leyes de la reflexion de la luz y se calculara el
numero de imagenes en espejos que forman angulos.

PRACTICA No.9 DESCOMPOSICION DE LA LUZ.

En el laboratorio se observaré el fendmeno de la descomposicion de la luz y se analizaran
los colores obtenidos.

PRACTICA No. 10 IMAGENES EN LENTES DELGADAS

Se conoceran los tipos de lentes , se clasificaran y se calculara la distancia focal.

PRACTICA No. 11y 12 ELECTROSTATICA

Se observaran en el laboratorio fendmenos electrostaticos, el campo eléctrico y el potencial
eléctrico.



PRACTICA No. 1
ESCALAS TERMOMETRICAS.

OBJETIVO: Que el alumno determine experimentalmente los puntos 0 y 100 en un
termometro Celsius.

TEORIA.

El termémetro .Es el instrumento empleado para medir la temperatura. El mas usado es el
de mercurio, formado por un capilar de vidrio de didmetro uniforme comunicado por un
extremo con una ampolla llena de mercurio. El conjunto esté sellado par mantener un vacio
parcial en el capilar. Cuando la temperatura aumenta el mercurio se dilata y asciende por el
capilar. La temperatura puede leerse en una escala situada junto al capilar. El termometro
de mercurio es muy usado para medir temperaturas ordinarias; también se emplean otros
liquidos como el alcohol o éter.

La invencion del termémetro se atribuye a Galileo, aunque el termometro sellado no
apareci6 hasta 1650. Los termémetros modernos de alcohol y mercurio fueron inventados
por el fisico aleman Gabriel Fahrenheit, quien también propuso la primera escala de
temperaturas ampliamente adoptada, que lleva su nombre. Desde entonces se han propuesto
diferentes escalas de temperatura; en la escala centigrada, o Celsius, disefiada por el
astronomo sueco Anders Celsius y utilizada en la mayoria de los paises, el punto de
congelacion es 0 grados (0° C) y el punto de ebullicion es de 100 grados (100° C).

En la escala Fahrenheit. El punto de congelacion del agua corresponde a 32 grados (32° F)
y su punto de ebullicion a presion normal es de 212 grados (212° F).

Punto de ebullicién. Es la temperatura a la que la presion de vapor de un liquido se iguala
a la presion atmosférica existente sobre dicho liquido. A temperaturas inferiores al punto de
ebullicion, la evaporacion tiene lugar unicamente en la superficie. Durante la ebullicion se
forma vapor en el interior del liquido, que sale en forma de burbujas, con el caracteristico
hervor tumultuoso de la ebullicion. Cuando el liquido es una sustancia simple, contintia
hirviendo mientras se le aporte calor, sin aumentar la temperatura; esto quiere decir que la
ebullicion se produce a una temperatura y presion constantes con independencia de la
cantidad de calor aplicada al liquido.

La presion modifica el punto de ebullicion, cuando ésta aumenta, aumenta el punto de
ebullicion. A una atmosfera de presion (101.325 pascales) el agua hierve a 100 grados
centigrados y a 217 atmosferas, hierve a 374 © C . Si la presion de una muestra de agua
desciende a 6 pascales, el agua hierve a 0 © C.

Los puntos de ebullicion se dan dentro de un amplio margen de temperaturas. El
punto de ebullicion mas bajo es el del helio, -268.9 ° C y probablemente el mas alto el
del wolframio 5,900 ° C.



MATERIAL: - soporte universal - aro de metal

- embudo - vaso de precipitado
- termOmetro de mercurio - hielo triturado
- matraz Erlenmeyer - agua

- fuente de calor

PROCEDIMIENTO:

1.- Fije el aro al soporte.

2.- Llene el embudo con el hielo triturado.

3.- Coloque el embudo en el aro.

4.- Debajo del embudo coloque el vaso de precipitado, para que el agua que goteé caiga
dentro de él.

5.- Mida la temperatura del medio ambiente y registrela:
6.- Introduzca el termometro en el hielo en forma profunda, asegurandose que el bulbo se
encuentre tocando en el hielo.

7.- completa la frase:
La columna de mercurio desciende al principio de forma “répida” y después lento hasta

8.- Conteste las siguientes preguntas:

a) (/Qué cambio de estado se da en este experimento y a qué se debe?

9.- Coloque dentro del matraz 100 ml. de agua.

10.- enciende la fuente de calor.

11.- Coloque el matraz sobre en la fuente de calor y espere hasta que llegue a la ebullicion.
12.- Introduzca el termémetro en el matraz de tal manera que el bulbo quede dentro del
agua sin tocar el fondo del recipiente.

13.- Observe cuidadosamente la columna de mercurio hasta el momento en el que el agua
esté en ebullicion. Completa la siguiente frase: La columna de mercurio asciende
rapidamente y después lentamente hasta

14.-Observe la boca del matraz y el cuello del mismo, anote sus observaciones:

14.- Contesta las siguientes preguntas:



a) ¢Se dan cambios de estado en este experimento?
b) (Cuales? Y en qué lugar?

boca del matraz

cuello

c) ¢ A qué se deben cada uno de los cambios de estado?

d) (Cual es la temperatura mas alta que registr6 el termémetro?

e) ¢, Se cumple con el objetivo de la practica?
f) (Por qué?

15.- Elabore un dibujo del termoémetro en el que indique las partes del mismo.

NOMBRE : CALIF:

FECHA: GRUPO: EQUIPO:




PRACTICA No. 2
DILATACION TERMICA.

OBJETIVO. Que el alumno observe en el laboratorio la dilatacion de los cuerpos.

TEORIA.

Las dimensiones de los cuerpos aumentan cuando se eleva su temperatura. Salvo
algunas excepciones, todos los cuerpos, independientemente de que sean solidos,
liquidos o gaseosos, se dilatan cuando aumenta su temperatura.

Dilatacion de los sélidos. Los atomos que constituyen la sustancia sélida se
encuentran distribuidos ordenadamente, lo que origina una estructura denominada
red cristalina del s6lido. La union de tales atomos se logra por medio de fuerzas
eléctricas que acttian como si hubiera pequenios resortes que unen un dtomo con
otro, estos atomos estan en constante vibracion respecto de una posicion media de
equilibrio. Cuando aumenta la temperatura del so6lido se produce un incremento en
la agitacion de sus atomos, haciéndolos que se alejen de su posicion de equilibrio.
En consecuencia, la distancia media entre los atomos se vuelve mayor ocasionando
la dilatacion del s6lido.

La dilatacion en un sélido puede ser lineal, superficial y volumétrica.

Dilatacion de los liquidos. Los liquidos se dilatan de la misma forma que los
solidos, pero como los liquidos no tienen forma propia, lo que interesa en general es
su dilatacion volumétrica.

Dilatacion irregular del agua. Cuando la temperatura del agua aumenta, entre 0 y 4
° C, su volumen disminuye. Al hacer que su temperatura se eleve a mas de 4 ° C, el
agua se dilatard normalmente. En los paises donde el invierno es muy riguroso, los
lagos y los rios se congelan Uinicamente en la superficie, mientras que en el fondo
queda agua con maxima densidad a 4 ° C, hecho que es fundamental para la
preservacion de la fauna y la flora de dichos lugares.

MATERIAL: - matraz Erlenmeyer - parrilla eléctrica
- tubo de vidrio - matraz balon
- solucidn jabonosa - anillos de Gravesande
- lampara de alcohol
- gotero - tapdn monohoradado
PROCEDIMIENTO:

1.- Introduzca la esfera de metal en el anillo para asegurar el libre acceso.
2.- Caliente la esfera y luego trate de introducirlo en el aro. Anote lo que sucede:




(A qué se debe lo anterior?

3.- Deje enfriar y trate de nuevo.; Qué observa?

4.- Coloque en el matraz Erlenmeyer agua coloreada y deposite el tapon que
contiene un tubo de vidrio.

5.- Caliente el matraz en la fuente de calor y observe el nivel en el tubo de vidrio.
Anote sus observaciones:

{ A qué se debe lo anterior?

6.- Coloque ahora el tapon con el tubo en el matraz balon.

7.- Coloque en el extremo del tubo una gota de solucidon jabonosa auxilidndose del
gotero.

8.- Caliente con sus manos y anote sus observaciones.

{ A qué se debe lo anterior?

9.- Conteste las siguientes preguntas:

a) (En qué otros casos has observado la dilatacion de los s6lidos? , escribe al
menos uno :
b) ¢ En qué otro caso has observado la dilatacion de los liquidos?

c) ¢ En qué otro caso has observado la dilatacién de un gas?

d) (Cuéles la razén de que el hielo flote?

e) Una placa metalica que contiene un orificio circular, se calienta de 50 a 100 ° C.
A consecuencia de este calentamiento, podemos concluir que el didmetro del

[0 4116310 JORUSRON subraya la respuesta correcta
Se duplica se reduce a la mitad no cambia
aumenta un poco disminuye en poco
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REAFIRMA TUS CONOCIMIENTOS VALOR : 20 %
Un disco grande de cobre a una temperatura inicial de 20 grados centigrados, tiene un
didmetro Lo = 2 m. Se ha calentado hasta alcanzar una temperatura t =520 grados
centigrados . El coeficiente del cobre es de 0.000017 / grado centigrado

a) (Cual fue el valor del aumento en el diametro del disco?
b) (Cual es el valor del diametro L del disco después de la dilatacion?

Dos barras A y B ambas de acero , tienen longitudes Lay L siendo L, mayor que Lg a
la temperatura inicial de 20 ° C. Calentandolas hasta que alcancen 100 ° C, ;la longitud
final de A, serd mayor, menor o igual que la de B? Explica por qué.

La famoso Torre Eiffel, construida en Paris, como habras escuchado, es una estructura de
acero de cerca de 300m de altura. En un dia de invierno, la temperatura local era de —5 ° C,
en el verano siguiente , alcanzo6 35 ° C.;Cual es la distancia entre las alturas de la torre, en
aquellas dos fechas , en virtud de la dilatacion térmica? El coeficiente de dilatacion del
acero es de 0.00001/° C.

NOMBRE : CALIF:
FECHA: GRUPO: EQUIPO:
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PRACTICA No. 3
CAMBIOS DE ESTADO DE LA MATERIA.

OBJETIVO: Que el alumno observe los fendmenos de la condensacion, fusion y
vaporizacion y que grafique a partir de los resultados obtenidos , las temperaturas en que se
dan los cambios de estado: fusion y vaporizacion.

TEORIA.

En fisica clasica, las tres formas que puede tomar la materia son so6lido, liquido y gaseoso.
El plasma, un conjunto de particulas gaseosas eléctricamente cargadas, con cantidades
aproximadamente iguales de iones positivos y negativos, se considera a veces un cuarto
estado de la materia. Los sélidos se caracterizan por sus resistencia a cualquier cambio de
forma, resistencia que se debe a la fuerte atraccion entre las moléculas que los constituyen.
En estado liquido, la materia cede a las fuerzas tendentes a cambiar su forma porque sus
moléculas tienden a moverse libremente con respecto de otras. Los liquidos, sin embargo,
presentan una atraccion molecular suficiente para resistirse a las fuerzas que tienden a
cambiar su volumen. Los gases, en los que las moléculas estdn muy dispersas y se mueven
libremente, no ofrecen ninguna resistencia a los cambios de forma y muy poca a los
cambios de volumen. Como resultado, un gas no confinado tiende a difundirse
indefinidamente, aumentando su volumen y disminuyendo su densidad.

La mayoria de las sustancias son s6lidas a temperaturas bajas, liquidas a temperaturas
medias y gaseosas a temperaturas altas, pero los estados no siempre estan claramente
diferenciados. La temperatura en la que una sustancia pasa del estado solido al liquido se
denomina punto de fusidn, y la temperatura a la que pasa del estado liquido al gaseoso se
llama punto de ebullicion.

Cuando una sustancia se funde o se evapora absorbe cierta cantidad de calor llamada calor
latente, este término significa oculto, pues existe aunque no se incremente su temperatura
ya que mientras dure la fusion o la evaporacion de la sustancia no se registrard variacion de
la misma. En tanto, el calor sensible es aquel que al suministrarse a una sustancia eleva su
temperatura.

MATERIAL: - soporte universal - parrilla eléctrica
- calorimetro - termometro
- hielo triturado
- cronémetro
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PROCEDIMIENTO:

1.- Coloque dentro del calorimetro una capa de hielo triturado y sobre de ella distribuye
uniformemente un pufio de sal.

2.- Luego coloque otra capa de hielo y nuevamente sal.

3.- Repita la operacion hasta que se tengan dos o tres capas de hielo.

4.- Espere unos minutos y observa lo que sucede en la superficie exterior del calorimetro.
Anota tus observaciones:

5.- Deje caer unas gotas de agua sobre la superficie exterior del calorimetro, observa lo que
sucede y anota tus observaciones:

6.- Conteste las siguientes preguntas:
a) (Cuéles son los cambios de estado que se estan dando en los pasos 4 y 5?
Paso 4 paso 5
b) ( A qué cree que de deban estos cambios?

7.- Coloque en la varilla del soporte la pinza para termémetro.
8.- Mida la temperatura del medio ambiente y registre:
9.- Mida la temperatura de la mezcla de hielo y sal usando la pinza y registre:

10.- {Cudl es la menor temperatura a la que llega la mezcla?

11.- Considerando la temperatura ambiente y la temperatura de la mezcla, dentro del

calorimetro ;Habré algun cambio de estado? , (cudl?

12.- (A qué temperatura equivale la medida de la mezcla de hielo y sal?
Usa este espacio para hacer la conversion.

13.- Coloque el calorimetro sobre la parrilla eléctrica.

14.- Acerque el soporte con el termoémetro a la mezcla.

15.- Haga funcionar la parrilla y registre el cambio de temperatura en cada minuto. Anote
los resultados en la siguiente tabla.
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TABLA No.l1 TEMPERATURA

Tiempo | Temperatura | Tiempo | Temperatura

(min) (°0O) (min) (°0O)
0 16
1 17
2 18
3 19
4 20
5 21
6 22
7 23
8 24
9 25
10 26
11 27
12 28
13 29
14 30
15

16.- Elabore en papel milimétrico la grafica de temperatura contra tiempo y a partir de ella
establece :

temperatura de fusion

temperatura de ebullicion

17.- Conteste las siguiente preguntas:
a) ¢ Qué caracteristicas sobresalen en las temperaturas anteriores?

b) ¢ Cudl es nombre que se les da a estas temperaturas?

NOMBRE : CALIF:
FECHA: GRUPO: EQUIPO:
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PRACTICA No. 4
CALOR ESPECIFICO.

OBJETIVO. Que el alumno calcule en el laboratorio el calor especifico del cobre.

TEORIA:

El calor es la energia que se transmite de un cuerpo a otro, en virtud tnicamente de una
diferencia de temperatura entre ellos.

Es obvio que una cierta cantidad de calor debe medirse en unidades energéticas. Entonces,
en el S. I., mediremos al calor en joules. Pero en la practica actual se emplean atn otra
unidad de calor, muy antigua ( la de la época del caldrico), la cual recibe el nombre de
caloria (cal). Por definicion, 1 cal es la cantidad de calor que debe transmitirse a 1 gr. De
agua para que su temperatura se eleveen 1 °C. (1 cal=4.18J).

La cantidad de calor que puede ceder un cuerpo, dependera de su calor especifico, presion,
temperatura y masa. Siempre que exista un cuerpo que cede calor, habra otro que lo acepte,
al primero se le llama CALOR CEDIDO y al segundo CALOR ABSORBIDO.

Un calorimetro es un instrumento que se usa para medir el calor intercambiado entre dos
cuerpos colocados en su interior, pudiéndose obtener, como resultado de esta medicion, el
calor especifico de una sustancia cualquiera que se utilice en el experimento.

El calor especifico del cobre es de 0.093 cal/gr. ° C.

MATERIAL:- balanza - termOmetro
- pinzas - vaso de precipitado
- agua - calorimetro
- muestra de cobre - probeta
- hilo en trozos - parrilla eléctrica
PROCEDIMIENTO:

1.- Mida en la balanza la masa del calorimetro y el del agitador juntos ( sin tapa). Registra
en la tabla No.2

2.- Agrege 50 gr. de agua en el calorimetro auxilidndote de la balanza.

3.- Mida la masa de la muestra de cobre y registre en la tabla No. 2.

4.- Mida la temperatura del agua en el calorimetro ,esta sera la temperatura inicial del agua
y del calorimetro. Registre en la tabla No. 3

5.- Coloque en el vaso de precipitado 100 ml. de agua y caliente hasta que hierva, esta
agua servira solamente para calentar la muestra de cobre.

6.- Una vez que se encuentre el agua en ebullicion, introduzca la muestra de cobre y déjela
ahi durante 5 min. para que la muestra adquiera la temperatura de ebullicion del agua.

7.- Mida la temperatura de ebulliciéon del agua y registre en la tabla No. 3,esta serd la
temperatura inicial del cobre.
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8.- Luego saque la muestra de cobre y coloquela en el calorimetro. Tape enseguida,

agite un poco y mida nuevamente la temperatura en el calorimetro. Registre en la
tabla No. 3, ésta sera la temperatura final del cobre, del calorimetro y del agua.

Nota. Cubra el calorimetro con una franela para que no exista transferencia de calor al
medio ambiente.

TABLA No.2  MASAS

TABLA No.3 TEMPERATURAS

sustancia | Masa (gr.) SUSTANCIA | TEMPERATURA
cobre
Aluminio nicial final incremento
agua cobre
aluminio
agua

9.- Calcule la cantidad de calor que absorbe el agua y el calorimetro que estd hecho de

aluminio, usando la siguiente férmula:

Calor absorbido = ( masa) x (calor especifico) x (incremento de temperatura)

Calor especifico del agua =1 caloria / gr. grado centigrado
Calor especifico del aluminio = 0.22 calorias / gr. grado centigrado

Calor absorbido por el agua =

Calor absorbido por el aluminio =
(6 del calorimetro)

Calor total absorbido =

= Calor cedido por el cobre

10.- De la formula para calcular el calor despeje el calor especifico del cobre:

masa del cobre =

formula despejada:

calor cedido por el cobre =

incremento de temperatura = temperatura final del cobre — temperatura inicial del cobre
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sustitucion:

Calor especifico del cobre =
11.- Compare con el reportado en tablas que es de 0.093 cal./ gr. grado centigrado.

12.- Si sus resultados estan muy lejos de la realidad, Explique ¢, por qué?

REAFIRMA TUS CONOCIMIENTOS VALOR :20 %

Supodn que una persona agita con fuerza, durante algan tiempo, un termo conteniendo agua.
a) La temperatura del agua, ;jaumenta, disminuye, o no se altera?

b) (Hubo transferencia de calor para el agua del termo?

Considera que al agitar el agua, la persona haya realizado un trabajo de 849 J.;Cual es, en
calorias, la cantidad de calor que debera transferirse al agua de manera que cause en ella la
misma elevacion de temperatura? ( 1 caloria =4.18 J)

Una bala de plomo, de masa igual a 20 gr., a alta velocidad, pierde toda su energia al chocar

contra una pared de acero. Debido al impacto la temperatura de la bala se elevo a 40 ° C.

a) determinar la cantidad de calor que deberia proporcionarse a la bala para causarle esa
misma elevacion de temperatura.

b) Supodn que toda la energia cinética de la bala haya sido empleada para elevar su
temperatura.;Cudl es el valor de la energia cinética?

NOMBRE : CALIF:
FECHA: GRUPO: EQUIPO:

17



PRACTICA No. 5
FORMAS DE TRANSMISION DEL CALOR.

OBJETIVO: Que ¢l alumno observe en ¢l laboratorio las formas de transmision del calor.

TEORIA. Calor es la energia que se transmite de un cuerpo a otro, en virtud unicamente de
una diferencia de temperatura entre ellos.

La transferencia de calor hacia un cuerpo origina un aumento en la energia de agitacion de
sus moléculas y atomos, o sea, que ocasiona un aumento de la energia interna del cuerpo,
lo cual , generalmente , produce elevacion de la temperatura. Lo que un sistema material
posee es energia interna, y cuanto mayor sea su temperatura, tanto mayor sera su energia
interna. Si un cuerpo se encuentra a mayor temperatura que otro, puede transmitir parte de
su energia interna a este Ultimo. La energia interna de un cuerpo puede aumentar sin que el
cuerpo reciba calor, siempre que reciba alguna otra forma de energia (por ejemplo, la
agitacion).

Conduccion. Esta transmision del calor, se debe a la agitacion de los atomos de un sélido,
sin que estas particulas sufran ninguna traslacion en el interior del cuerpo. Dependiendo de
la constitucion atdmica de una sustancia, la agitacion térmica podra transmitirse de uno a
otro atomo con mayor o menor facilidad, haciendo que esa sustancia sea buena o mala
conductora del calor.

Conveccion. Este tipo de transmision del calor se produce en liquidos y gases. En este
caso, hay un movimiento de las masas , en un proceso continuo de circulacion . Asi, el
calor se transmite con conduccion a las capas inferiores, se va distribuyendo por
conveccion a toda la masa del liquido, mediante el movimiento de traslacion del propio
liquido. La transferencia de calor en los liquidos y gases puede efectuarse por conduccion,
pero el proceso de conveccion es el responsable de la mayor parte del calor que se transmite
a través de los fluidos.

Radiacion. Todos los cuerpos calientes emiten radiaciones térmicas que cuando son
absorbidas por algun otro cuerpo, provocan en ¢l un aumento de temperatura. En este caso,
la trasmision no se efectia por conduccion ni por conveccion, pues en estos procesos solo
puede ocurrir cuando hay un medio material a través del cual se pueda transferir el calor.
Un ejemplo de transmision del calor por conveccion es el calor que nos llega del sol, puesto
que en el espacio hay vacio.

MATERIAL : - estrella - gis
- regla de 30cm - vela
- lampara de alcohol - cronémetro
- vaso de precipitado - parrilla eléctrica
- aserrin - reguilete
- soporte universal - pinzas para bureta
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PROCEDIMIENTO:

1.- Marque cada una de las varillas con un gis a una distancia de 3 cm. a partir del extremo.
2.- Pege con parafina una canica en cada una de las marcas.

3.- Una vez pegadas todas las canicas, sostenga la estrella y caliente con una lampara de

alcohol o mechero y mida el tiempo en el que caen cada una de las canicas. Registre en la

siguiente tabla:

TABLA No.4 CONDUCCION TERMICA.

Material

Tiempo que tarda en caer (segundos)

hierro

cobre

aluminio

laton

4.- Conteste las siguientes preguntas:

a) ¢, Cual de los metales usados conduce mejor el calor?
b) (Cual es el menor conductor del calor?
c) (Coémo se les conoce a los que no conducen el calor?

5.- Llene con agua a la mitad de su capacidad un vaso de precipitado y caliente en la pamlla

hasta la ebullicion.

6.- Cuando esté en ebullicion, agregue un poco de aserrin y elabore un dibujo que muestre el
movimiento del aserrin dentro del agua. ;Qué forma de trasmision del calor se lleva a cabo

dentro del vaso de precipitado?

Dibujo:
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9.- Antes de retirar el vaso de la parrilla, coloque con ayuda de un soporte un reguilete de papel
aluminio y observe. ;Qué forma de trasmision del calor se observa
aqui?

10.-Conteste las siguientes preguntas:
{ Qué forma de transmision del calor se lleva a cabo en la
estrella?

¢, Los rayos del sol nos calientan por la forma de transmision del calor conocida
como?

(, El aire es un buen o mal conductor del calor?

11.- Un nifo descalzo y en una habitacion con suelo de cemento, coloca su pie izquierdo
directamente sobre el piso, y su pie derecho sobre un tapete que se encuentra ahi. El tapete y el
suelo estdn a la misma temperatura.;En cudl de los pies tendra el nifio mayor sensacion de
frio? Por qué?

TABLA No.5 CONDUCTIVIDAD

material °K (W/m C)
Aluminio 237

Cobre 398

Latén (Cu y Zn)

Hierro 80.3
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REAFIRMA TUS CONOCIMIENTOS: VALOR: 20 %

Una persona esta cocinando papas en una olla a fuego “lento”. Cuando el agua empieza su
ebullicion, y deseando abreviar el tiempo necesario de cocimiento, la persona abre
completamente la llave del gas.;Conseguira cocinar las papas mas pronto? Explica tu
respuesta.

Como sabes, se acostumbra soplar sobre la superficie de un liquido caluroso para que se
enfrie mas rapidamente.
a) Cuando se hace esto, ;qué pasa con la velocidad de la evaporacion del liquido?
b) Explica entonces por qué procediendo de esta manera podemos hacer que el liquido
caluroso para que se enfrie mas rapidamente.

Es muy comun guardar el agua de beber en recipientes de barro que tienen paredes porosas.
En estos recipientes el agua se enfria y se mantiene fresca( debajo de la temperatura
ambiente). Busca una explicacion para esto.

NOMBRE DEL ALUMNO:
EQUIPO: GRUPO: ’
FECHA: CALIFICACION:
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PRACTICA No. 6 ’
MOVIMIENTO PERIODICO Y OSCILADORES ARMONICOS.

OBJETIVO. El alumno calculard : el periodo en un oscilador armonico, la constante de

gravitacion “g” y la constante del resorte “k” , a partir de los datos obtenidos por
experimentos en el laboratorio.

TEORIA.

Un movimiento periddico se le denomina también movimiento ciclico. Los movimientos de
los cuerpos que se repiten una y otra vez con las mismas caracteristicas y formas se les
llama movimientos periddicos o ciclicos. Los osciladores armonicos son muestras simples
de ellos, como el péndulo de un reloj o un resorte vibrando.

La distancia entre la posicion de equilibrio y la posicion extrema ocupada por un cuerpo
que oscila se denomina AMPLITUD (a), del movimiento.

El tiempo que el cuerpo tarda en efectuar una vibracion completa se denomina PERIODO
(T) del movimiento. El nimero de vibraciones completas que el cuerpo efectiia por unidad

de tiempo se denomina FRECUENCIA (f) del movimiento.

Si un cuerpo oscila con una frecuencia f, su periodo de vibracion, T , estd dado por :

T=1/1

Al aplicar la segunda Ley de Newton a un cuerpo que realiza un movimiento armonico
simple, es posible establecer una relacion entre el periodo T del movimiento, la masa m
del cuerpo, y la constante elastica k del resorte. Por medio de calculos matematicos
podemos llegar a la siguiente relacion :

-
k

En una onda transversal, los puntos del medio en el cual se propaga vibran en forma
perpendicular a su direccion de propagacion.

En una onda longitudinal, los puntos del medio en el cual se propaga vibran en forma
paralela a su direccion de propagacion.

La longitud de onda, A , es la distancia recorrida por la onda durante un periodo T,
siendo v la velocidad de propagacion de la onda y f su frecuencia, tenemos que :

A=vT obien, A=v/f

La frecuencia de una onda no se altera cuando se trasmite de un medio hacia otro.
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MATERIAL: - soporte universal - hilo

- esfera de acero - esfera de madera

- cronémetro - resorte

- cinta métrica - tres pesas de 50 gr. c/u
- pinza para hilo - nuez doble

- balanza

PROCEDIMIENTO:

1.- Coloca la pinza para mesa en uno de los extremos de ésta.
2.- Coloca el soporte ,en este, la nuez doble y de esta la pinza para hilo.
3.- Arma el péndulo colocando un hilo a la espiga y ajustando la longitud del péndulo a 50 cm.
4.- Toma la lenteja y muévela a 10 grados aproximadamente y luego déjala oscilar.
5.- Mide en la balanza la masa de las espigas y registrala:

masa : espiga de madera espiga de acero
6.-Cuenta el niimero de oscilaciones en un minuto. Repite el experimento 2 veces mas y calcula
un promedio. Completa la siguiente tabla.
7.- Cambia la espiga y repite el paso anterior. Cuida de que la longitud sea de 50 cm. Registra
tus resultados.
8.- Usando la lenteja grande, cambia la longitud del péndulo a 25 cm. y ponlo a oscilar. Repite
el
experimento 2 veces mas y completa la tabla:

TABLA No.6 OSCILACIONES / MIN.
1

Espiga de madera (50
cm.): 2 3 promedio

Ciclos/ min.

Espiga de acero ( 50 cm): |1
2 3 promedio

Ciclos/ min.

Espiga de madera ( 25 1
cm) 2 3 promedio
Evento 1
Ciclos/ min.

9.- Contesta las siguientes preguntas:
a) Cambia considerablemente el nimero de oscilaciones/ min. al cambiar el tamafio de la
espiga? -
b) Cambia el nimero de osc11ac1ones al cambiar la masa?
¢) Cambia el nimero de oscilaciones al cambiar el material, suponiendo que fueran del
mismo tamano?

23



d) Cambia el numero de oscilaciones con la longitud del péndulo?
e) De qué forma: longitud, No. de

oscilaciones.

10.- Calcula la oscilacion en ciclos / seg., o sea la frecuencia. Para el caso en el que usaste la

longitud de péndulo de 25 cm. Y 50 cm.

11.- Calcula ahora el periodo para ambas longitudes, recordando que es el inverso de las

frecuencia.

12.- Con el periodo de la longitud de 50 cm., calcula el valor de la gravedad en la Ciudad de
Aguascalientes, usando la siguiente formula:

T2 =4 pi’l/g

de donde g =

Nota: Recuerda que las unidades
deben ser v/ s

13.- Si el valor estd muy alejado de 9.81 , explica a que se debe.

14.- Cuelga una pesa de 50 gr. al extremo del resorte que esta en el soporte y cuenta el
numero de oscilaciones en un minuto. Repite este paso 2 veces mas y obtén un

promedio. Registra en la tabla No. 6

15.- Incrementa la masa a 100 gr. y completa la tabla No. 6.
16.- Repite el experimento y agrega una pesa mas. Completa la tabla.

TABLA No. 7 RESORTE

evento 2 3 promedio
50gr.
Evento 2 3 promedio
100gr
Evento 2 3 promedio
150 gr
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17.- ;Qué puedes decir con respecto a un resorte que se pone a oscilar con diferente
masa en su extremo?

18.- Calcula para el paso 14 el periodo en segundos ( la frecuencia) y el periodo para
una masa de 50 gr.

19.- Calcula ahora el valor de la constante “K” .
Usa este espacio para las operaciones.

REAFIRMA TUS CONOCIMIENTOS. (VALOR: 20 %)
Una persona observando el funcionamiento de un reloj de péndulo durante cierto tiempo,

not6 que se estaba adelantando.
a) (Elperiodo de oscilacion del péndulo presentaba un valor mayor o menor del que

debia tener cuando el reloj funcionara regularmente?
b) Entonces, la persona deberia aumentar o disminuir la longitud del péndulo para
regular el funcionamiento del reloj?

Respuestas: a)
b)
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21.- Un estudiante afirmoé que el péndulo, realizado por Foucault, mostr6 que la Tierra se
encuentra en movimiento de traslacion alrededor del Sol.;Estas de acuerdo con ese
estudiante? ;por qué?

Respuesta
Porque :

22.- Una pelota flotaba en el centro de una alberca de aguas tranquilas y un estudiante a la
orilla de la alberca deseaba que la pelota se moviera hacia la orilla. Entonces, movié varia
veces el agua con su mano, generando una onda que se propagd en la superficie en la
superficie de la alberca, para que la pelota, al ser alcanzada por la ola, ésta la llevara a la
orilla.;Consigui6 el estudiante lo que deseaba?;Por qué?
Respuesta:
Porque:

NOMBRE DEL ALUMNO:
EQUIPO: GRUPO:
FECHA: CALIFICACION:

26



PRACTICA No.7
SONIDO.

OBJETIVO. El alumno identificard en el laboratorio algunas cualidades del sonido: el
tono, el timbre y el efecto Doppler.
El alumno comprobara en el laboratorio que el sonido no se transmite en el vacio.

TEORIA.

Los fendmenos sonoros estan relacionados con las vibraciones de los cuerpos
materiales. Siempre que escuchamos un sonido, hay un cuerpo material que vibra y
produce este fendémeno. Al penetrar en el o6rgano auditivo, dichas ondas producen
vibraciones que causan las sensaciones sonoras.

El sonido es una onda longitudinal que se propaga en un medio material ( solido,
liquido o gaseoso), y cuya frecuencia estd comprendida, aproximadamente, entre 20 y
20 000 Hz.

El estudio del sonido y de los cuerpos sonoros en general se denomina Acustica.

La intensidad del sonido es mayor cuando asi lo es la amplitud de la onda sonora.

La altura de un sonido es la cualidad que nos permite clasificarlo en grave o agudo, y la
altura se caracteriza por la frecuencia de la onda sonora. Un sonido de pequefia
frecuencia es grave ( 0 bajo) y un sonido de gran frecuencia es agudo (o alto). Las notas
musicales se caracterizan por su altura o frecuencia.

La frecuencia de un sonido determina lo que el oido juzga como el tono del sonido.
Los musicos designan el tono por las letras que corresponden a las notas de las teclas
del piano.

Timbre. Es la cualidad del sonido que nos permite distinguir un instrumento de otro,
debido a la forma de la nota emitida.

Efecto Doppler. Es el efecto se produce por la variacion de la frecuencia de una onda,
provocada por el movimiento del observador ( o de la fuente). Se escucha un sonido
diferente, provocado por la frecuencia mayor de las ondas cuando se acerca ( sonido
mas agudo) y menor cuando se aleja ( sonido mas grave).

MATERIAL: - diapasén y martillo - espejo
- timbre - pipeta
- cilindro de metal - recipiente con agua
- 5 tubos de ensayo - lata abierta por ambos lados
- agua jabonosa - brazo sonoro
- campana de vidrio - péndulo
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- bomba de vacio - franela
- plato de plastico

PROCEDIMIENTO:
1.- Haga funcionar un timbre dentro de una campana de vacio y anote lo que sucede :

2.- Extraiga el aire dentro de la campana usando una bomba de vacio. Y enseguida
ponga nuevamente a funcionar el timbre. Anote lo que sucede:

(Por qué sucede lo anterior?

3.- Coloque dentro de un cilindro metélico un crondometro funcionando y acérquese a la
boca del tubo para escuchar el tic-tac.

4.- Al¢jese poco a poco en forma radial hasta que ya no lo escuche.

5.- Pida a uno de sus compaifieros que coloque un espejo en la boca del cilindro y
escriba lo que sucede:

(Por qué sucede lo anterior?

6.- Golpee con el martillo el diapasén y acércalo al péndulo. Observa lo que sucede. Anota tus
observaciones:

7.- Coloque un poco de agua en un plato.
8.- Golpee nuevamente el diapason con el martillo de madera y luego introducelo en agua.
Anota lo que observas:

9.- Seque el diapasén con una franela.
10.- Golpéalo nuevamente con el martillo y coloca tu oido sobre la mesa, luego la base del
diapason y anota lo que sucede:

11.- Responda las siguientes preguntas:
a) Donde es mas notorio la alteracion del medio por el sonido, en los liquidos o en los
gases? , y de los solidos y los liquidos?

b) Por qué
razon?

12.- En la lata que esté abierta por los dos lados ,coloca un poco de solucion jabonosa en uno de
los extremos. Luego grita la nota MI y que otro de tus compaiieros colocados al lado de la lata
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observe lo que le pasa a la pelicula de jabon. Elabora un dibujo de las caracteristicas que
adquiere la pelicula de jabon con el sonido.

13.- Coloque varios tubos de ensayo sujetos con cinta adhesiva y deposita diferentes cantidades
de agua en ellos .Sopla como si fuera una armonica. Cuél propiedad del sonido se explica con
este experimento?

14.- Ponga a girar sobre tu cabeza el brazo el sonoro y escucha atentamente. Cual propiedad
del sonido se aplica en este experimento?

15.-Conteste la siguiente pregunta:
(Qué efecto producird, sobre la frecuencia de una columna de aire que vibra, el hecho
de cerrar un extremo de un tubo abierto?

REAFIRMA TUS CONOCIMIENTOS: (VALOR: 20 %)
Los entrenadores de perros acostumbran un tipo especial de silbato. Al accionar ese
silbato, el perro rapidamente lo atiende, pero una persona en las cercanias, no lo oye. Trata
de explicar este hecho.

El “sonar ““ de un barco emiti6 un ultrasonido, que se reflejo debido a un cardumen,
detectandose la onda reflejada en el barco 0.2 s después de su emision.;A qué distancia del
navio se encuentra el cardumen? La velocidad del sonido en el agua es de 1 500m/s.

NOMBRE : CALIF:
FECHA: GRUPO: EQUIPO:
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PRACTICA No. 8
REFLEXION Y REFRACCION DE LA LUZ

OBJETIVO: El alumno comprobara en el laboratorio las leyes de la reflexion de la luz
y algunas caracteristicas de las imagenes en espejos.

TEORIA. Los aspectos mas importantes de la propagacion de la luz es la reflexion y la
refraccion. Cuando un onda luminosa choca con una interfase lisa que separa a dos
materiales transparentes (como aire y vidrio o agua y vidrio), la onda en general se
refleja parcialmente y se refracta (transmite) parcialmente hacia el segundo material.

Si la interfase es rugosa, tanto la luz transmitida como la reflejada se dispersan en
muchas direcciones, y no existe un angulo tnico de transmision ni de reflexion. La
reflexion en un angulo definido en una superficie lisa se denomina reflexion especular;
la dispersada por una superficie rugosa se llama reflexion difusa.

LEYES DE REFLEXION
1.- Los rayos incidente, reflejado, y la normal a la superficie se encuentran todos en el
mismo plano.

2.- El 4ngulo de reflexion es igual al 4ngulo de incidencia para todas las longitudes de
onda y para cualquier par de materiales.

Imagenes en espejos planos.
La férmula para calcular el nimero de imagenes entres dos espejos planos es:

N 1
MATERIAL:- una moneda - vaso de vidrio
- agua - lapiz
- rayo laser - plato
- camara de niebla - 2 espejos planos
- base de madera con divisiones - plastilina
- vaso de vidrio - banco optico

- calculadora
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PROCEDIMIENTO:
1.- Ponga agua hasta la mitad en el vaso de vidrio. Dentro del vaso coloca un lapiz y observa. ¢,
Cual propiedad se observa en este experimento?
2.- Coloque una moneda en el plato opaco cerca de la orilla. Uno de tus compatfieros se colocara
en una posicion en la que no alcance a ver la moneda dentro del plato, luego otro compatfiero
vaciara agua en el plato. La moneda sera observada completamente por el compafiero. Aqui se
observa la reflexion o la refraccion? .
3.- Coloque los espejos planos en un angulo de 180 grados . Coloque también al frente un
cuerpo y observa el numero de imagenes.
4.- Péngalos ahora sobre la tabla en diferentes grados y observe el nimero de imagenes.
Complete la siguiente tabla y calcule el nimero tedrico de imagenes segun la formula.

TABLA No. 8 No. DE IMAGENES
teorico (féormula) practico ( real)

Angulo (grados)

180

150

120

90

60

30

6.- Ahora ambos espejos uno frente a otro sobre el banco 6ptico .Coloque un objeto entre
ambos y colocate de perfil, acercando su cara a uno de los espejos. Cuente el nimero de
imagenes.

7.- Cual es el angulo entre estos dos espejos? .
8.- Por lo tanto, con la aplicacion de la férmula darian imagenes.

9.- Utilice el cafion de rayos lasser y la camara de niebla y observe como lo indique el
profesor la reflexion de la luz y establezca las leyes de la misma para los espejos planos.
Escribe las leyes de la reflexion:

1°.

2°.

NOMBRE : CALIF:
FECHA: GRUPO: EQUIPO:
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PRACTICA No. 9
DESCOMPOSICION DE LA LUZ
Espectro de la luz blanca.

OBJETIVO. El alumno conocera en el laboratorio el espectro de la luz blanca y la
descomposicion de la misma mediante la refraccidn provocada por el paso de un rayo de
luz a través de un prisma.

TEORIA.
(Qué es la luz?

La respuesta a esta pregunta ha sido en extremo huidiza a través de la historia de la
ciencia.

A fines del siglo XVII se propusieron dos teorias para explicar la naturaleza de la luz, la
teoria de las particulas (corpuscular) y la teoria ondulatoria. El principal defensor de la
teoria corpuscular fue Sir Isaac Newton . La teoria ondulatoria era apoyada por la Christian
Huygens, un matematico y cientifico holandés 13 afios mayor que Newton. Cada una de
estas teorias intentaba explicar las caracteristicas de la luz observadas en esa época. Tres de
estas importantes caracteristicas son:
1.- Propagacion rectilinea.
2.- Reflexion: Cuando la luz incide en una superficie lisa, regresa a su medio original.
3.- Refraccion: La trayectoria de la luz cambia cuando penetra a un medio transparente.

La region visible del espectro comprende de 0.00004 a 0.00007 cm. Debido a las pequenas
longitudes de onda de la radiacion luminosa, es mas conveniente definir unidades menores.
La unidad del SI es el nanémetro nm ( 1 nm = 10 m). La region visible del espectro
electromagnético se extiende desde 400 nm para la luz violeta hasta aproximadamente 700
nm para la luz roja.

Espectro. Serie de colores semejante a un arco iris —por este orden: violeta, azul, verde,
amarillo, anaranjado y rojo— que se produce al dividir una luz compuesta como la luz
blanca en sus colores constituyentes. El arco iris es un espectro natural producido por
fendmenos meteorologicos. Puede lograrse un efecto similar haciendo pasar luz solar a
través de un prisma de vidrio. La primera explicacion correcta de este fendmeno la dio en
1666 el matematico y fisico britanico Isaac Newton.

Cuando un rayo de luz pasa de un medio transparente como el aire a otro medio
transparente, por ejemplo vidrio o agua, el rayo se desvia; al volver a salir al aire
vuelve a desviarse. Esta desviacion se denomina refraccion; la magnitud de la
refraccion depende de la longitud de onda de la luz. La luz violeta, por ejemplo, se
desvia mas que la luz roja al pasar del aire al vidrio o del vidrio al aire. Asi, una
mezcla de luces roja y violeta se dispersa al pasar por un prisma en forma de cufia 'y
se divide en dos colores.

32



MATERIAL :- espectroscopio optico - banco 6ptico
- lampara - colimador
- prisma triangular - pantalla blanca
- disco compacto

PROCEDIMIENTO:

1.- Observe en el espectroscopio dptico descomposicion de la luz del dia y registe
exactamente el orden de los colores:

2.- Observe a contraluz la parte metalica de un disco compacto ¢, que observa? ;Cual es el
orden de los colores que presenta?

3.- Con toda paciencia arma el experimento de la descomposicion de la luz que atraviesa a
un prisma equilatero :

a) Coloque la lampara en el extremo del banco optico, enseguida un soporte y sobre el
soporte el prisma.

b) Dirija el prisma de manera que observe en una pantalla la descomposicion de la luz.

c) Escriba el orden de los colores observados en la pantalla.

NOMBRE : CALIF:
FECHA: GRUPO: EQUIPO:
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PRACTICA No.10
IMAGENES EN LENTES DELGADAS

OBJETIVO: El alumno conocera los tipos de lentes y como se forman las imagenes en
las lentes convergentes.

TEORIA.
Lente convexa o lente convergente

Una lente convexa o convergente es mas gruesa en el centro que en los extremos. La
luz que atraviesa una lente convexa se desvia hacia dentro (converge). Esto hace que
se forme una imagen del objeto en una pantalla situada al otro lado de la lente. La
imagen esta enfocada si la pantalla se coloca a una distancia determinada, que depende
de la distancia del objeto y del foco de la lente. La lente del ojo humano es convexa, y
ademas puede cambiar de forma para enfocar objetos a distintas distancias. La lente se
hace mas gruesa al mirar objetos cercanos y mas delgada al mirar objetos lejanos. A
veces, los musculos del ojo no pueden enfocar la luz sobre la retina, la pantalla del
globo ocular. Si la imagen de los objetos cercanos se forma detras de la retina, se dice

que existe hipermetropia.

Pantalla

Objeto

Rayos convergentes
Rayos lurninosoes

Irnagen real
invertida

Lente convexa

Lente concava o lente divergente

Las lentes concavas estan curvadas hacia dentro. La luz que atraviesa una lente
concava se desvia hacia fuera (diverge). A diferencia de las lentes convexas, que
producen imagenes reales, las concavas solo producen imagenes virtuales, es decir,
imagenes de las que parecen proceder los rayos de luz. En este caso es una imagen mas
pequena situada delante del objeto (el trébol). En las gafas o anteojos para miopes, las
lentes concavas hacen que los ojos formen una imagen nitida en la retina y no delante

de ella.
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. Rayos divergentes

Objeto Bl P

Rayos Turninosos

Lente concava

MATERIAL :- lentes de diferentes potencias- metro
- banco 6ptico completo - vela
- pantalla

PROCEDIMIENTO:
1.- Clasifique y dibuje las lentes que le dieron en concavas biconcavas convexas y
biconvexas.

2.- Identifique la lente convergente y la divergente.

3.- Coloque una hoja de papel blanco sobre la mesa.

4.- Deje pasar los rayos de una lampara a través de una rejilla de rayos paralelos sobre la
hoja.

5.- Coloque la lente convergente y elabore un dibujo de los rayos.

6.- Ahora la lente divergente y elabore un dibujo.

7.- Luego ambas lentes. Elabore un dibujo.

convergente divergente convergente + divergente
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8.- Coloque la vela en su soporte y luego sobre el banco 6ptico.

9.- Luego de la vela la lente convergente biconvexa .

10.- Después la pantalla frente a la lente y mueva hasta localizar la imagen del objeto en la
pantalla.

11.- Mida la distancia de :

a) (p) delobjeto ala lente
b) (q)dela imagen a la lente
c) (Como se observa la imagen?

Mayor menor
Derecha mvertida

12.- Calcule la distancia focal (f) de la lente con la formula :

1 1T 1

fopoa

13.- Calcule la amplificacion de la lente con la formula : amplificacion =

SSRIES

14.- Si una lente convergente puede amplificar o reducir el tamafio de la imagen existira
una posicion donde la imagen quede del mismo tamafio que el objeto? ;Cudl es esa
posicion? (Puede mover la lente y la pantalla hasta que la imagen tenga el mismo tamafio
que el objeto y mide el valor de p, luego presentar el resultado en funcion del foco, es decir,
un foco, dos focos, tres focos, etc.)
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REAFIRMA TUS CONOCIMIENTOS VALOR : 20 %

1.- Una lente convergente tiene una distancia focal f = 20 cm.Para cada una de las
posiciones siguientes del objeto, contesta , como es la imagen proporcionada por la lente, si
se coloca en estas posiciones:

a) el objeto se encuentra a 15 cm de la lente

b) el objeto se encuentra a 60 cm de la lente

c) elobjeto se encuentra a 30 cm de la lente

2.- Un oculista , al prescribir el uso de lentes para una persona, indica en la receta cuanto
“grados” deben tener los lentes que va a usar. El “nlimero de grados” N de una lente esta
relacionado con su distancia focal f de esta forma: N =1/f ( fexpresada en metros)
NOTA. El término grado es empleado por muchos médicos para sustituir la denominada
“dioptria” en el campo de la fisica.

a) Determinar cuantos grados o dioptrias tiene una lente cuya distancia focal es 2.

b) Haga lo mismo para una lente cuya distancia focal es f= 50 cm

NOMBRE : CALIF:
FECHA: GRUPO: EQUIPO:
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PRACTICA No. 11y 12
ELECTROSTATICA

OBJETIVO: Que el alumno conozca acerca de la electricidad estética y los efectos de los
cuerpos cargados. El concepto de campo eléctrico y de potencial eléctrico.

TEORIA.

Electrostatica. Una manifestacion habitual de la electricidad es la fuerza de atraccion o de
repulsion entre dos cuerpos estacionarios que, de acuerdo con el principio de accion 'y
reaccion, ejercen la misma fuerza eléctrica uno sobre otro. La fuerza entre dos particulas
con carga ql y q2 puede calcularse a partir de la ley de Coulomb.

Toda particula eléctricamente cargada crea a su alrededor un campo de fuerzas. Este
campo puede representarse mediante lineas de fuerza que indican la direccion de la fuerza
eléctrica en cada punto.

Las maquinas electrostaticas se utilizan en el laboratorio para estudiar algunos fendmenos
eléctricos producidos por ellas, estas maquinas trabajan por induccion y entre ellas podemos
encontrar la maquina de Wimshurst y el generador de Van de Graaff.

Las formas de cargar un cuerpo con electrostatica son por frotacion, por contacto y por
induccion.

Por convencion , al frotar una barra de vidrio con seda, la barra adquiere carga positiva (vitrea)
y al frotar una barra de acrilico con piel ,la barra adquiere carga negativa ( resinosa).

MATERIAL: - barra de acrilico(plastico) - barra de vidrio
- electroscopio - trozos de piel de conejo y de seda
- péndulo eléctrico - esfera de metal
- pequefios trozos de papel - campanario eléctrico
- maquina de Wimshurst - generador de Van de Graaff
- esfera de metal con aislante - electrodos
- recipiente de vidrio refractario - medio litro de aceite
- algunas semillas de pasto - caimanes
PROCEDIMIENTO:

1.- Tome la barra de acrilico y frotala con el trozo de piel, luego acerca la barra a los trozos de
papel y observa como se levantan.

2.- Tome la barra de vidrio y frotala con la seda , luego acerca la barra a los trozos de papel y
observa si se levantan o no. .

3.- Tome con una mano la barra de acrilico y la de vidrio para que las descargue.

4.- Ilustre con un dibujo las barras de vidrio y acrilico y las sustancias con las que fueron
frotadas y anota para cada uno de los cuerpos las cargas que adquieren al ser frotadas, en los
pasos 1 y 2.
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Acrilico Vidrio

5.- Pida a su profesor que ponga a funcionar generador de Van de Graaff y observa su
funcionamiento.

6.- Observe también como funciona el campanario eléctrico.

Explique su funcionamiento.

7.- Cargue la barra de acrilico(plastico) con la piel, luego toque una de las esferas del péndulo
para cargarla por contacto.

8.- Ponga funcionar la maquina de Wimshurst y acerque la esfera cargada a la esfera del lado
derecho de la maquina vista de frente.

(Se atrae o se repele?

por lo tanto, la carga de la esfera derecha de la maquina de Wimshurst es

9.- Cargue la barra de vidrio con la seda, acérquela a la otra esfera del péndulo para cargarla por
contacto.

10.- Acérquela a la esfera del lado izquierdo de la maquina vista de frente.

(Se atrae o se repele?
por lo tanto, la carga de la esfera izquierda de la maquina de Wimshurst es
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11.- ;Cual carga adquiere la esfera cuando se carga por contacto, la misma o diferente?

12.- Frote la barra de acrilico con la piel y toque el electroscopio.; Qué sucede?

13 .- {Qué carga adquieren los panes, la misma o diferente?

14.- Cargue nuevamente la barra de acrilico con la piel y acérquela al electroscopio sin que se

toquen.
15.- Como se le llama a esta forma de cargar el electroscopio ?

16.- Con los electrodos y la cuba de vidrio llena de aceite, esparza un poco de semillas de pasto
y conecte los electrodos a la maquina de Wimshurt. Elabore un dibujo de las lineas del campo

eléctrico asi encontradas.

Alambres paralelos alambres circulares

17.- Mencione 3 casos en los que observe los fendémenos de electrostatica en la vida diaria.

a)
b)
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REAFIRMA TUS CONOCIMIENTOS VALOR :20 %

1.- Un cuerpo se frotd con un fragmento de seda y quedo6 electrizado positivamente.

a) Un estudiante describid el proceso diciendo que el cuerpo recibi6 protones, salidos

de la seda. ;esta de acuerdo con esa descripcion?
i
b) Cuadl seria su descripcion?

2.- Dos esferas metalicas A y B, apoyadas sobre soportes aislantes, se ponen en contacto en

el punto p, como lo muestra la figura. Un baston electrizado positivamente esta junto a la

esfera A (sin hacer contacto con ella).

a) Debido al movimiento de los electrones libres, di si apareceran cargas en M, Ny P,

y cudl es el signo de cada uno.
b) Se mantiene el baston en la misma posicion y se separan las esferas A y B

(desplazandola por medio de dos soportes aislantes). En seguida al¢jate del baston.

(Las esferas quedaran electrizadas?;Cual es el signo de la carga de cada
una? .

c) ¢La carga eléctrica del baston sufrid algin cambio en los procesos que
describimos?

3.- Dos pequeiias esferas, electrizadas positivamente con cargas ql y g2, estan apoyadas

sobre una mesa aislante separadas por una distancia d = 5 cm. Se observa que esas esferas

se repelen con una fuerza F = 0.4 N.

a) Sitriplicamos los valores de las cargas de cada esfera, manteniendo invariable la

distancia d, ;Cual sera el nuevo valor de la fuerza de repulsion entre
ellas?

b) Manteniendo ql y g2 con sus valores triplicados, aumentamos la separacion entre

las esferas para d = 10 cm .;Cuadl serd entonces el valor de la fuerza eléctrica entre

ellas?

c) Enlas condiciones de la pregunta anterior, supongamos que una de las esferas se
mantenga fija sobre la mesa y, la otra, cuya masa es m = 0.1 Kg. se abandone a la
accion solo de la fuerza eléctrica.;Cual sera la aceleracion que esa esfera adquiere

en ese instante?
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REAFIRMA TUS CONOCIMIENTOS
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DILATACION

Un disco grande de cobre a una temperatura inicial de 20 grados centigrados, tiene un
didmetro Lo = 2 m. Se ha calentado hasta alcanzar una temperatura t =520 grados
centigrados . El coeficiente del cobre es de 0.000017 / grado centigrado

c) ¢Cual fue el valor del aumento en el diametro del disco?
d) (Cuales el valor del didmetro L del disco después de la dilatacion?

Dos barras A y B ambas de acero , tienen longitudes Lay L siendo L, mayor que Lg a
la temperatura inicial de 20 ° C. Calentandolas hasta que alcancen 100 ° C, ;la longitud
final de A, serd mayor, menor o igual que la de B? Explica por qué.

La famoso Torre Eiffel, construida en Paris, como habras escuchado, es una estructura de
acero de cerca de 300m de altura. En un dia de invierno, la temperatura local era de —5 ° C,
en el verano siguiente , alcanzo6 35 ° C.;Cual es la distancia entre las alturas de la torre, en
aquellas dos fechas , en virtud de la dilatacion térmica? El coeficiente de dilatacion del
acero es de 0.00001/° C.
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CALOR ESPECIFICO

Una persona esta cocinando papas en una olla a fuego “lento”. Cuando el agua empieza su
ebullicion, y deseando abreviar el tiempo necesario de cocimiento, la persona abre
completamente la llave del gas.;Conseguira cocinar las papas mas pronto? Explica tu
respuesta.

Como sabes, se acostumbra soplar sobre la superficie de un liquido caluroso para que se
enfrie mas rapidamente.
c) Cuando se hace esto, ;qué pasa con la velocidad de la evaporacion del liquido?
d) Explica entonces por qué procediendo de esta manera podemos hacer que el liquido
caluroso para que se enfrie mas rapidamente.

Es muy comun guardar el agua de beber en recipientes de barro que tienen paredes porosas.
En estos recipientes el agua se enfria y se mantiene fresca( debajo de la temperatura
ambiente). Busca una explicacion para esto.

44



MOVIMIENTO OSCILATORIO

Una persona observando el funcionamiento de un reloj de péndulo durante cierto tiempo,
not6 que se estaba adelantando.
c) (Elperiodo de oscilacion del péndulo presentaba un valor mayor o menor del que
debia tener cuando el reloj funcionara regularmente?
d) Entonces, la persona deberia aumentar o disminuir la longitud del péndulo para
regular el funcionamiento del reloj?

Un estudiante afirmé que el péndulo, realizado por Foucault, mostr6 que la Tierra se
encuentra en movimiento de traslacion alrededor del Sol.;Estas de acuerdo con ese
estudiante? ;por qué?

Una pelota flotaba en el centro de una alberca de aguas tranquilas y un estudiante a la orilla
de la alberca deseaba que la pelota se moviera hacia la orilla. Entonces, movi6 varia veces
el agua con su mano, generando una onda que se propag6 en la superficie en la superficie
de la alberca, para que la pelota, al ser alcanzada por la ola, ésta la llevara a la
orilla.;Consigui6 el estudiante lo que deseaba?;Por qué?
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SONIDO

Los entrenadores de perros acostumbran un tipo especial de silbato. Al accionar ese
silbato, el perro rapidamente lo atiende, pero una persona en las cercanias, no lo oye. Trata
de explicar este hecho.

El “sonar ““ de un barco emiti6 un ultrasonido, que se reflejo debido a un cardume,
detectandose la onda reflejada en el barco 0.2 s después de su emision.;A qué distancia del
navio se encuentra el cardume? La velocidad del sonido en el agua es de 1 500m/s.
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